



优选种子



无人机喷药



机械耕作

# 华夏大地春耕忙

谷雨已过，正当春种春管大忙时节。东北黑土地冻土已融，农民朋友正着手播下新的希望；华北平原麦苗已郁郁葱葱，开始拔节抽穗；江南华南西南各地的稻田和油菜田，一片生机盎然……春耕从南到北正在顺利推进。水稻产区实施集中育秧、机械插秧，冬麦区狠抓春季田管保丰收，西北地区发展春季覆膜，东北地区及早做好各项准备，确保适期播种、一播全苗。

据农业部农情调度，全国已播各类农作物进度与去年同期相当。农业部要求，各地要立足抗灾夺丰收，抢抓农时，抢播快播。针对近期出现的持续低温阴雨天气，江西省农厅及时组织专家会商应对措施，并发布了4个气象为农服务信息，有效地落实了早稻保温护苗、避灾播种等防范措施。同时，针对受低温影响造成损失的直播稻区，及时组织补播补种。安徽省农业部门针对今年小麦病害菌源基数、气候条件等易引起赤霉病发生态势，及早安排部署，大力推进专业化病虫防治，遏制了病害暴发流行。

记者了解到，目前主产区苗情良好，特别是占全国小麦面积四成以上的河南、山东两省苗情明显好于去年；东北地区大田播种已经全面展开，墒情好于去年。同时，各地在春耕中进一步优化种植结构。黄河及长江流域棉区减棉扩粮，华南地区减糖扩粮，长江下游地区减油扩麦，南方地区开发冬闲田扩种薯类。

截至4月27日，全国早稻育秧基本结束，已栽插面积占早稻意向面积的90.3%，其中华南地区栽插91.5%，长江中下游地区栽插89.4%。全国已播玉米面积占玉米意向面积的39.0%，受4月上中旬气温偏低、东北地区始播期推迟的影响，进度同比略慢。全国中稻（一季稻）已育秧（折大田）面积占中稻意向面积的86.5%，进度同比快1.3个百分点，其中西南和东北地区基本结束，长江中下游地区完成41.3%。



4月29日，河南驻马店市驿城区诸市镇，农技人员在对小麦进行“一喷三防”管理。连日来，该省各地农业部门抢农时、抓督导，全力夺取夏粮增产增收。



湖北宜都兴发生态工业园工人正在装运化肥。该园区每天生产磷酸一铵产品千吨以上，保证华北春耕播种。



4月29日，河北迁安奥晨粮食种植专业合作社社员正在向农机中添加种子和化肥。当地主要农资品种供应货源充足，基本能够满足春耕生产需要。



吉林省吉林市龙潭区江密峰镇金刚村，农民使用玉米免耕播种机播种。这种农机能一次完成切茬、开沟、施肥、播种、覆土多道工序，大大提高了生产效率。



山东滕州洪绪镇苗桥村，国家电网山东滕州客服中心员工正在麦田帮助村民检修农田灌溉线路，为农户春耕、春灌用电做好服务。



4月29日，江西广昌县头陂镇龙港村，村民段发祥正操作插秧机栽插早稻。该县农民抓住晴好天气加紧耕地和栽插早稻，确保丰产。



春耕期间，河北固安县工商局成立联合执法队，组织开展农资专项检查，确保农资产品质量安全。



4月28日，四川华蓥市禄市镇小驴山村的妇女在田间抢栽秧苗。由于大量男劳力外出，华蓥山区的不少留守妇女自愿组成互助队，抓紧时间播种，力争今年有好收成。

本报记者 乔金亮 李己平 翟天雪  
李树贵 赵晶  
通讯员 彭月娟 邱海鹰 弓华静  
寒歌摄影报道

本版编辑 李景录 翟天雪